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Plokscia spiralé, kurios vijy skai¢ius » didelis (#>>1), o iSorinis ir vidinis skersmenys lygiis 27 ir 0
atitinkamai, yra patalpinta j vienalytj magnetinj lauka, kurio vektorius statmenas spiralés plok§tumai ir
kinta pagal désnj B = B,cosawt. Raskite indukcijos elektrovarg spiraléje, jeigu atstumai tarp jos vijy

vienodi. ST
Mazas masés m rutuliukas, jelektrintas neigiamu kriviu ¢ ir pakabintas uz ilgio / l// ©B Y
netampraus sitilo galo, gali judéti apskritimu vertikalioje plokStumoje. Kokj maziausia \ ] /
greitj jam reikia suteikti apatiniame taske, kad jis padaryty pilng apsisukima? AN ¢
Vienalytis magnetinés indukcijos B laukas statmenas judéjimo plokStumai. m q

Begaliniame cilindre, kuriuo teka tankio j srové, padaryta begaliné cilindriné ertmé, kurios asis
nutolusi nuo cilindro asies atstumu d (1 pav.). Parodykite, kad magnetinis laukas ertméje yra
vienalytis. Koks yra jo srauto tankis? Laikykite, kad cilindro medZiagos magnetiné skvarba u = 1.

Mazas masés m ir kriivio g rutuliukas vertikaliai krito klampioje aplinkoje pastoviu grei¢iu v. Tam
tikru laiko momentu buvo jjungtas pastovus vienalytis horizontalus magnetinis laukas, ir praéjus
dideliam laiko tarpui rutuliukas pradéjo judéti kitu pastoviu grei¢iu taip, kad Silumos kiekis,
i$siskiriantis klampioje aplinkoje per laiko vienets, sumazéjo n karty, palyginus su judéjimu esant
i§jungtam magnetiniam laukui. Raskite, kokiai maksimaliai magnetinio lauko indukcijos B vertei esant
toks judéjimas yra galimas. Klampumo trinties jégos priklausomybé nuo grei¢io nezinoma.

I$ vielos, kurios ilginis masés tankis yra p, buvo sulankstytas apskritimo
formos rémelis su papildomu i§ tos pacios vielos padarytu sujungimu isilgai
skersmens, lygiagretaus horizontaliai asiai OO’, apie kurig rémelis gali
laisvai suktis (Zr. pav.). Nustatykite, kokj kampg a rémelis sudarys su 1/{

o

vertikale jj patalpinus j vertikaly vienalytj magnetinés indukcijos B lauka bei
paleidus per jj tekéti stiprio / elektros srove.

I§ laido padarytas kvadratinis rémelis, kurio krastiné lygi 10 cm, patalpintas j vienalyt] magnetinj
lauka, kurio indukcija yra 0,01 T. Jo prieSingos vir§iinés yra tempiamos j prieSingas puses pastoviu
1 mm/s grei¢iu tol, kol rémelis susiploja (2 pav.). Nustatykite, koks kriivis pratekéjo rémeliu. Rémelio
plokstuma visg laika iSlieka statmena lauko jégy linijoms, rémelio varza 5 Q.

IS jmagnetinto geleZies gabalo buvo iSpjautas plonas spindulio R ir storio / diskas tokiu biidu, kad jo
plokstuma biity statmena jmagnetéjimo krypciai. Nustatykite magnetinio lauko pasiskirstyma isilgai
disko asies, jeigu gelezies tlirio vieneto magnetinis momentas lygus M.

I vienalyti tolygiai kintantj magnetinj lauka (B =¢f) buvo b

patalpintas spindulio R apskritimo formos kontiiras su keliais a )C N\ ©)
jungtais kondensatoriais, kaip parodyta pav. Raskite Siy < 7
kondensatoriy kriivius a), b) ir c) atvejais (pastaruoju atveju ¢ G G G G
kontiiras iSilgai jo skersmens papildomai yra uztrumpintas tiesiu laidininku).

Ilga tiesy koaksialinj kabelj (3 pav.) sudaro vidiné spindulio R; gysla, kurios magnetiné skvarba yra y,
bei ja gaubiantis plonasienis spindulio R, vamzdelis. Vidiniu laidu teka stiprio /, o iSoriniu — dvigubai
stipresné prieSingos krypties srové. Laikydami, kad tarpa tarp laidininky uzpildo dielektrikas, kurio
magnetiné skvarba artima vienetui, raskite magnetinio lauko pasiskirstyma erdvéje. Rezultata
pavaizduokite grafiskai.
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Begaliniu tiesiu laidu teka 7, =5 A stiprio sroveé. Salia jo esan&iu lygiakras¢io trikampio formos
rémeliu, kuris yra toje pat plokStumoje, teka I, = 2 A stiprio srové (4 pav.). Atstumas a nuo rémelio iki
laido yra 3 kartus mazesnis uz trikampio krasting. Kokia jéga veikia rémelj?

Per plokscia kondensatoriy, kuriy ploksteliy plotas yra S, o atstumas tarp jy d,
pastoviu grei¢iu v leidziamas skystis, kurio savitasis laidumas lygus . —s
Kondensatorius patalpintas 1 vienalytf magnetinés indukcijos B lauka, —
lygiagrety jo plokSteléms ir statmeng skyscio greicio vektoriui. Kokia galia
i§siskirs iSorinéje grandinéje, kurios varza yra R?

® B R

Rémelis, sudarytas i$ dviejy lengvy ilgio / stangriy vieleliy bei ilgio / ir masés m strypelio (zr. 5 pav.),
gali laisvai suktis apie horizontalia a§j vienaly¢iame vertikaliame magnetinés indukcijos B lauke. Per
rémelj trumpam laiko tarpui t paleidziama stiprio / srové. Kokiu didziausiu kampu rémelis nukryps
nuo pusiausvyros padéties? Laikykite, kad per laika 7 rémelis beveik nepasislinko.

Trys tiesiis begaliniai laidai i§sidést¢ vienoje plok$tumoje, kaip parodyta pav.

Krastutiniais laidais teka dvigubai stipresné srové, nei viduriniu, atstumai tarp oL AN ®1 -
gretimy laidy yra a. Laidy plokStumos statmenyje, iSvestame per vidurinj laida, a i a
raskite taskus, kuriuose magnetinio lauko indukcija lygi 0.

Pakankamai ilgo gelezinio strypo, kurio skerspjiivis yra 5 cm spindulio skritulys, viduje magnetinio
lauko indukcija kinta laike pagal désnj B=at, ¢ia o =107 T/s. Laukas strype nukreiptas isilgai jo

aSies. Taikydami elektromagnetinés indukcijos désnj nustatykite, koks yra sukiirinio elektrinio lauko
stipris taske, nutolusiame nuo strypo asies 15 cm atstumu.

Spindulio » plonas nedeformuojamas ziedas patalpintas j vienalytj magnetinés indukcijos B lauka.
Pradiniu momentu Ziedo asis yra lygiagreti lauko jégy linijoms. Kokia srové tekés ziedu jj pasukus 90°
kampu apie jo skersmenj? Kam tada lygus magnetinio srauto tankis ziedo centre? Laikykite, kad ziedo
varza nykstamai maza, o jo induktyvumas lygus L. A
10 V elektrovaros $altinis, 5 pF kondensatorius, 15 mH induktyvumo ir 10 Q 11

varzos rité bei 100 Q varZzos rezistorius sujungti pagal pav. parodyta schema. Kiek " J
Silumos i8siskirs rezistoriuje i§jungus jungiklj? :I
Nuolatine stiprio / srove akumuliatorius pakraunamas per 8 valandas. Neturint nuolatinés srovés
Saltinio, jis buvo prijungtas prie kintamosios jtampos tinklo per dvipusio jtampos lyginimo granding
(t.y. signalas yra proporcingas [sin w¢|). Nuosekliai akumuliatoriui jjungtas kintamosios srovés
ampermetras rodo ta pacia srove /. Kiek laiko uztruks pakrovimas tokiomis salygomis?

Begaline pav. pavaizduota LC grandine plinta sinusinis daznio L L
signalas. Nustatykite faziy skirtumg tarp jtampy, krintanéiy ant gretimy --- -

CT CT CT

kondensatoriy. (Ats.: ¢ =2arcsin @ )

I 6 pav. parodytos grandinés jéjima paduodama jtampa U =50 cos314¢ V. Raskite momentines sroves
bei jtampas rezistoriuje, kondensatoriuje ir ritéje, jeigu C = 10 puF, R = 500 Q, L = 300 mH, rités ominé
varza r =40 Q.

I$nagringjes elektromagnetizmo kursa, ,,Fizikos Olimpo® moksleivis

mokomojoje laboratorijoje sujungé pav. parodyta granding. Prijunges B L
kintamosios jtampos voltmetra taskuose 4 ir B bei 4 ir D, jis nustebes C
pamaté, kad abiem atvejais voltmetras rodé tg paciag jtampg. Koks yra rités U R D
induktyvumas? Ka rodé voltmetras? Paprastumo délei laikykite, kad rité R C

yra ideali (t. y. neturi aktyvios varZos), paduodama jtampa kinta pagal
désnj U =70sin (3141) V; C =80 uF; R=500 Q. (Ats.: 84,5 mH.)
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